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Внеклассное мероприятие 

 «Александр Невский – защитник русской земли» 

Цель: формирование у учащихся чувства патриотизма, гражданственно-
сти, уважения к историческому прошлому на примере исторической личности 
Александра Невского. 

Задачи: 
 Обобщить и систематизировать знания  о личности и деятельности Алек-

сандра Невского; 
 Раскрыть черты личности Александра Невского как русского князя, вои-

на, святого и государственного деятеля. 
 Развитие коммуникативных умений через групповую работу. 
 Способствовать формированию познавательного интереса к личности и 

деятельности Александра Невского; 
 На примере личности Александра Невского способствовать формирова-

нию чувства гражданственности, уважения к историческому прошлому, 
героическим делам наших предков; 

 Утвердить в сознании учащихся значения исторических связей с предше-
ствующей жизнью своего Отечества, своего народа. 

 
Оборудование: 

 Компьютер 
 Проектор 
 Презентация 
 Рекпродукция картин с изображением Александра Невского. 
 Видеофрагмент из к/ф С. Эйзенштейна «Александр Невский» -  
 фрагмент «Вставайте, люди русские» из кантаты С.С. Прокофьева «Алек-

сандр Невский»  
            https://www.youtube.com/watch?v=jhPxMZz_9JI 

 Александр Невский. Битва на Неве. Слайдфильм  
          https://www.youtube.com/watch?v=_MPePvVUHd4 

Ход мероприятия: 
 

Эпиграф: «Кто к нам с мечом придет, от меча и погибнет» 
                                                                                                                                             

Ведущий 1: У каждого народа имеются личности, которые никогда не за-
будутся, напротив, — чем дальше развивается историческая жизнь народа, тем 
ярче, светлее становится в памяти потомства нравственный облик тех деятелей, 
которые, отдали все силы на служение своему народу. Наша страна на протя-
жении многих веков подвергалась нападению иноземных завоевателей. Но все 
они получали достойный отпор, т. к. их встречали мужественные русские вои-



ны под руководством талантливых полководцев. Об одном из них мы сегодня и 
будем вести речь. Это – древнерусский князь Александр Невский.  

Слайд 2. 
Ведущий 2: Имя Александра Невского – одно из самых славных, светлых 

и любимых русским народом.   Потомки вспоминают его с большим теплом, 
потому что он много сделал  для создания Российского государства.  

Ведущий 2: В чём же тайна благоговения и горячей любви народа к А. 
Невскому, которая передаётся из поколения в поколение? Почему он причислен 
к лику святых? Чтобы понять это, надо обратиться к истории его жизни. 

Ведущий 1: Точная дата его рождения неизвестна, но считается, что он 
родился 30 мая 1220 года. Александр стал вторым сыном в семье удельного Пе-
реяславль-Залесского князя Ярослава Всеволодовича и Ростиславы, дочери кня-
зя Мстислава Мстиславовича Удалого княгини  Феодосии. 

Ведущий 2: Когда маленькому Александру, росшему крепким и сильным, 
исполнилось  три года,  состоялся обряд посвящения его в воины-постриги. 
Княжича  опоясали мечом и посадили на боевого коня. В руки дали лук со 
стрелами, что указывало на обязанность защищать родную землю. С этого дня 
он мог руководить дружиной, конечно,  при помощи ближнего боярина-
воеводы. Александра      стали      обучать  ратному    искусству. 

 Слайд 3. 
Ведущий 1: Стать хорошим князем без ратного дела в те времена было 

нельзя. Но не только воинскому искусству учили маленького Александра. Игу-
мен Симон объяснял ему Библию и Евангелие, читал ревнерусские летописи. 
Учили княжича письменности и счёту – арифметике.  

Ведущий 2: В 1236 году Ярослав уехал из Переяславля-Залесского кня-
жить в Киев (оттуда в 1238г. – во Владимир). С этого времени начинается само-
стоятельная деятельность Александра - он становится правителем Новгород-
ской земли, выполняя поручения своего отца. На плечи юного князя легла гро-
мадная ответственность.  

Ведущий 1: Княжение Александра Ярославича  (1236-1263) совпало с од-
ним из самых тяжелых и трагических периодов русской истории,  с востока на 
Русь двигалось огромное татаро-монгольское войско.  

Ведущий 2: Одновременно Западная Европа представляла собой расту-
щую угрозу для Руси. Римский папа Иннокентий IV предложил Александру 
принять католическую веру в обмен на свою помощь в борьбе против монго-
лов. Александр в самой категоричной форме отверг это предложение. Он не 
пошел на компромисс с католической церковью ради сохранения власти. Счи-
тая Русь легкой добычей, папа римский объявил крестовой поход против рус-
ского православия, и на Русь двинулись полчища датских, шведских и немец-
ких рыцарей.  

Ведущий 1: Русь была ослаблена междоусобицами среди князей. Каждое 
княжество пыталось существовать на посвоему. Брат воевал против  брата. В 
ход пускалось все: убийство, вступление в родственные связи с авторитетными 
чужеземными родами, кровосмешение, интриги, заигрывание и одновременная 



жестокость с горожанами. Исторические условия того периода, в которые были 
поставлены князья, толкали их на те или иные действия. 

Слайд 4. 
Ведущий 2: В 1240 г. множество шведских кораблей подошло к Неве под 

командованием Биргера.  
Узнав о приходе шведов в новгородские земли, князь Александр привел свою 
дружину в триста воинов на центральную площадь города перед храмом святой 
Софии. Сюда же вечевой колокол собрал жителей   города.   Полководец  
«укрепил» сердца русских людей речью, сказав напоследок: 
«Не в силе Бог, но в правде. Пойдем и победим врага!» 

Ведущий 1: Князь Александр решил первым внезапно обрушиться на не-
приятеля. Он не стал ожидать сбора всего новгородского ополчения, а взял с 
собой помимо дружины по 500 конных и пеших новгородцев. Конная дружина 
князя в сомкнутом строю ударила в центр расположения шведских войск. Пе-
шие воины во главе с новгородцем Мишей уничтожали мостки, отталкивали 
суда, отрезали рыцарей от кораблей. При этом три судна они потопили. 

 
Александр Невский. Битва на Неве. Слайдфильм  
 https://www.youtube.com/watch?v=_MPePvVUHd4 
 
Ведущий 2: 15 июля 1240 года состоялась Невская битва, знаменательная 

тем, что войска Александра без поддержки основной армии разбили лагерь 
шведов у устья реки Ижоры. 

Ведущий 1: Шведы бежали, новгородцы преследовали их. Князь Алек-
сандр догнал Биргера и копьём ударил его по лицу, оставив неизгладимую от-
метину. Как пишет летописец: “положил печать ему на лицо”. 

Ведущий 1: За мужество и полководческое искусство народ прозвал Кня-
зя Александра Ярославича Невским. Под таким именем он и вошёл в историю 
нашего Отечества.   

Ведущий 2: Но новгородские бояре испугались возросшего влияния 
Александра. Представители знати с помощью различных интриг  и подстрека-
тельств добились того, что Александр  уехал во Владимир к отцу. В это время 
немецкое войско совершило поход на Русь, захватывая псковские, изборские, 
вожские земли, рыцари взяли город Копорье. Армия противника вплотную 
приблизилась к Новгороду. Тогда новгородские бояре перед лицом неминуемой 
гибели кинулись ему в ноги, били челом, прося защитить Новгород и прилежа-
щие земли. 

Слайд 5. 
Ведущий 1: В 1241 году Александр Невский прибыл в Новгород, затем 

освободил Псков, а 5 апреля 1242 года произошла знаменитая битва - Ледовое 
побоище - на Чудском озере. 

 
Фрагмент фильма «Александр Невский» режиссёра Сергея Эйзен-

штейна «Вставайте, люди русские» из кантаты С.С. Прокофьева «Алек-
сандр Невский»  



            https://www.youtube.com/watch?v=jhPxMZz_9JI 

Вставайте, люди русские,  
На славный бой, на смертный бой.  
Вставайте, люди вольные,  
За нашу землю честную! 
Живым бойцам почёт и честь,  
А мёртвым - слава вечная.  
За отчий дом, за русский край,  
Вставайте, люди русские! 
Вставайте, люди русские,  
На славный бой, на смертный бой.  
Вставайте, люди вольные,  
За нашу землю честную! 
На Руси родной,  
На Руси большой -  
Не бывать врагу!  
Не бывать врагу!  
Поднимайся, встань,  
Мать родная, Русь! 
 

Ведущий 2: Войско рыцарей выстроилось клином («свиньей»), чтобы сра-
зу разгромить ряды противника, а русский полководец использовал неожидан-
ный стратегический ход, окружив «свинью» с флангов и как бы зажав в «кле-
щи». 

Ведущий 1:  Сражение проходило на замерзшем озере. Князь Александр 
применил тактическую хитрость, заманив рыцарей, облаченных в тяжелые до-
спехи, на тонкий пласт льда. Под тяжестью рыцарских доспехов начал трес-
каться и проваливаться лёд, поверженные рыцари уходили под воду, на дно 
Чудского озера. Атаковавшая с флангов русская конница завершила разгром 
захватчиков. После этой битвы рыцарский орден отказался от всех недавних за-
воеваний.  
 

Чтец 1:  Отрывок из поэмы   К.М.Симонова «Ледовое побоище» 
 
Был первый натиск немцев страшен 
В пехоту русскую углом 
Двумя рядами конных башен -  
Свиной железной головой. 
 
Как в бурю гневные барашки, 
Среди немецких шишаков 
Мелькали белые рубашки, 
Бараньи шапки мужиков. 
 



В рубахах стираных нательных, 
Тулупы на землю швырнув, 
Они бросались в бой смертельный, 
Широко ворот распахнув... 
 
Они с открытыми глазами 
На немцев голой грудью шли, 
До кости пальцы разрезая,  
Склоняли копья до земли. 
 
И там, где копья пригибались, 
Они в отчаянной резне 
Сквозь строй немецкий прорубались 
Плечом к плечу, спиной к спине. 
 
Князь молча слушал разговоры, 
Насупясь, на коне сидел, 
Сегодня он спасал не город, 
Не вотчину, не свой удел. 
 
Сегодня силой всенародной 
Он путь ливонцам закрывал. 
И тот, кто рисковал сегодня,  
Тот всею Русью рисковал... 
 
И только выждав, чтоб ливонцы, 
Смешав ряды, втянулись в бой, 
Он, полыхнув мечом на солнце, 
Повёл дружину за собой. 
 
Подняв мечи из русской стали, 
Нагнув копейные древки,  
Из леса с криком вылетали 
Новогородские полки. 
По льду летели с лязгом, с громом, 
К мохнатым гривам наклонясь, 
И первым на коне огромном 
В немецкий строй врубился князь. 
 
И отступая перед князем,  
Бросая копья и щиты, 
С коней валились немцы наземь, 
Воздев железные кресты. 
 
Одни лежали, захлебнувшись 



В кровавой ледяной воде, 
Другие мчались прочь, пригнувшись, 
Трусливо шпоря  лошадей... 
 
Брело под взглядами косыми  
Немало пойманных господ, 
Впервые пятками босыми 
Прилежно шлёпая об лёд... 
 

Ведущий 2: После победы над врагом, князь Александр на коне торже-
ственно въехал в город, рядом вели пленных рыцарей, Народ ликовал, духовен-
ство служило благодарственные молебны. По летописным сведениям, в сраже-
нии было убито 400 рыцарей-крестоносцев, а 40 попало в плен. Победа в Ледо-
вом побоище прославила Александра Ярославича Невского как великого пол-
ководца Руси. Эта битва вошла в мировую военную историю как образец окру-
жения и разгрома. Победа в  Ледовом побоище сделала Александра Невского  
крупнейшим полководцем  своего времени. 

Ведущий 1: В 1938 году режиссёр Сергей Эйзенштейн  снял культовый 
фильм «Александр Невский». Разгром захватчиков на льду Чудского озера го-
ворил о непобедимости русского народа. 

Ведущий 2: Эта победа надолго оградила Русь от немецких завоевателей. 
Слава об Александре Невском стала распространяться по всем странам. Но 
князь Александр отчётливо понимал, что раздробленная и обескровленная Русь 
не могла бороться со страшной силой, и, чтобы дать возможность Руси  
окрепнуть, нужно время, нужен был мир с Востоком. 

Ведущий 1: Как правитель удельного княжества Александр Невский де-
лал все, чтобы вновь во всей своей красе и силе возродилось родное Отечество. 
Ему, как и другим князьям, приходилось ездить на поклон к золотоордынским 
ханам и платить ежегодную дань. В таком случае ордынцы не нападали на рус-
ские земли, не полыхало зарево пожарищ над русскими городами и селениями. 

Слайд 6. 
Ведущий 2: В 1263 году Александру вновь пришлось посетить Орду. Всю 

зиму и лето 1263 года он прожил в Орде. 
При этом Александр тяжело заболел. Он возвращался на Русь смертельно боль-
ным. Есть версия, что по приказу хана татарский врач подсыпал князю в кубок 
медленнодействующий яд. До Владимира князь не добрался, умер в пути, в го-
роде Городце на Волге. Там он окончательно слёг и почувствовал приближение 
смерти. Перед смертью он принял монашеский постриг. 

Ведущий 1: Князь Александр скончался 14 ноября 1263 года. Скорбью 
переполнилась Русь.   
Митрополит Кирилл сказал о кончине великого защитника Руси: «Зашло солн-
це земли русской!» Князя Александра с почестями похоронили во владимир-
ском Успенском соборе. 

Ведущий 2: Основные военные победы князь Александр одержал в моло-
дости. К моменту Невской битвы полководцу исполнилось 20 лет, а во время 



Ледового побоища князю было 22 года. Впоследствии Невского считали поли-
тиком и дипломатом, но больше все-таки военачальником. За всю жизнь князь 
Александр не проиграл ни одного сражения. 

Ведущий 1: Русский народ бережно хранит память об Александре 
Невском. Православная церковь объявила его Святым и почитает как защитни-
ка земли русской от врагов.   «Житие Александра Невского» - памятник исто-
рии и агиографии. Именем великого князя названы многие храмы на Руси.     

Ведущий 2: Прошло много веков, в 1724 году, в день трехлетней годов-
щины полной победы в Северной войне,  по указу императора  Петра I, из Вла-
димира в Санкт- Петербург были торжественно перенесены мощи святого князя 
Александра Невского, которого русские люди любили и почитал. Мощи были 
положены в ново построенном монастыре, посвящённом святому князю Алек-
сандру. 

Слайд 7. 
Ведущий 1: В 1547 году молодой русский царь Иван IV на церковном со-

боре предложил причислить Александра Ярославовича к лику святых, и это 
предложение было принято. Вскоре православная русская церковь объявила его 
Святым и почитает как защитника земли русской от врагов. 

Слайд 8. 
Ведущий 2: В 1725 г. императрица  Екатерина I учредила орден св. благо-

верного князя Александра Невского. Он просуществовал до 1917 г. и был вто-
рым по значимости после ордена св. апостола  Андрея Первозванного.  

Ведущий 1: Когда  грянула  Великая Отечественная   война   советского   
народа против немецко-фашистских захватчиков, орден Александра Невского 
вновь стал боевой наградой, которым награждались офицеры Красной Армии 
за проявленную отвагу (учрежден 29 июля 1942 года). До конца войны этим ор-
деном было награждено 40 217 офицеров Советской Армии. 

Ведущий 2: После распада Советского Союза орден был сохранён в си-
стеме государственных наград Российской Федерации, однако до 2010 го-
да награждения им не производились. 7 сентября 2010 года указом Президента 
России учреждён статус и описание ордена, в соответствии с которыми он 
вновь стал общегражданской наградой. 

Ведущий 1: Именем Александра Невского названы улицы, переулки, 
площади и т. д. Ему посвящены православные храмы. 

Ведущий 2: Образ А. Невского ярко проявился в русской культуре и ис-
кусстве: русские художники неоднократно обращались к образу А. Невского в 
своих произведениях. Знаменитые художники: Г. Семирадский, Н. Рерих, П. 
Корин – проявляли интерес  к святому князю, образ которого они воплотили в 
своих картинах. С. Прокофьев создал знаменитую кантату «Александр 
Невский», К. Симонов написал поэму «Ледовое побоище»… 

Слайд 9. 
Ведущий 1: Если вы внимательно слушали выступающих на сцене, то вам 

несложно будет ответить на вопросы викторины. 
Викторина: 

1.Полное имя древнерусского князя. (Александр Ярославич Невский) 



2.В каком веке жил и княжил А. Невский.? ( в XIII веке) 
3.В каком году родился Невский? (1220) 
4.Какой город является родиной князя? (Переяславль-Залесский) 
5.Какие битвы с иноземцами прославили великого русского полководца? 
(Невская битва, Ледовое побоище) 
6.Когда произошла Невская битва? (15 июня 1240 г) 
7.Когда произошло Ледовое побоище? (5 апреля) 
8.Как называлось озеро, на котором произошло Ледовое побоище? (Чудское) 
9.В каком году умер Александр Невский? (1263) 
10.Какой город стал последним жизненным пристанищем русского князя? (Го-
родец) 

 
Учитель: Сегодня мы совершили увлекательное путешествие в прошлое 

нашей Родины. Думаю, что это общение поможет нам понять, что во все эпохи 
истинным предназначением человека было – любить Родину, творить ради неё, 
созидать. А завершить наше выступление мне хотелось бы словами: 
 
Быть патриотом… Что же это значит?  
А это значит - Родину любить, 
А это честно, бескорыстно 
Отечеству любимому служить. 
Любить его историю седую, 
Святые лики русских матерей, 
Которые не раз в годину злую, 
В бой провожали собственных детей. 
Учить детей гордиться своим родом  
И честь его блюсти и сохранять, 
Быть лучшей частью русского народа, 
Которую не смог никто подмять. 
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